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АНАЛИЗ РАБОТЫ
сектора по опеке, попечительству и защите прав несовершеннолетних  отдела образования и молодежной политики АКГО СК за 2019 год


[bookmark: _GoBack]На 31.12.2019 года на учёте в секторе по опеке, попечительству и защите прав несовершеннолетних состоит 197 детей-сирот и оставшихся без попечения родителей., что составляет  1,5% от общего количества детей, проживающих в районе (16696 чел), 98  проживают у опекунов и попечителей, 31  в приёмных семьях, 49- в семьях усыновителей, 16 - в ГКУ «Детский дом (смешанный) №19» г. Новопавловска, 2 в ГКУСО «КСРЦН «Заря», 1 в Горнозаводской школе –интернате. 41 р. находится под добровольной опекой по заявлению родителей.
С  01.01.2019 г.  произведена выплата единовременного пособия при передаче ребёнка на 11 детей, переданных под опеку  и на усыновление,  подготовлены документы в Министерство образования  СК и  выплачено  единовременное пособие.
Сумма ежемесячных денежных выплат опекунам на содержание подопечных детей составляет 6107  руб. 
На 31.12.2019 года из 129 подопечных детей, состоящих на учёте, опекунское пособие получают  94  (на начало года выплачивалось пособие на 92 подопечных), 31 р. получает пособие на содержание в приемной семье, 4 ч. находятся на полном гос. обеспечении. На 47 подопечных опекуны получают  пенсию по потере кормильца,  детское пособие на  20 детей, алименты от родителей только на 26 подопечных, должны получать на 73  ч.. 6 подопечных получают пенсию по инвалидности.
С 01.01.2019 года созданы еще 2 приемные семьи Стародубцевой и Навина, таким образом, на территории Кировского городского округа созданы 9 приемных  семей. 
Проведен анализ занятости подопечных детей в системе дополнительного образования и охват детей питанием в  2018-2019 учебном году. Подопечные школьного возраста охвачены занятиями в кружках и секциях, однако наблюдается неустойчивость в интересах, что отражается на частой смене кружковой работы. Охват питанием подопечных составил 100%- горячее питание и посещение буфета, питание по выбору.
Беспризорных детей среди подопечных нет, однако  2 подопечными были совершены самовольные уходы из семьи: Волик В. и Шокарева П.
В отношении Шокаревой П. в марте 2019 г. прекращено попечительство по инициативе о сектора по опеке, так как попечитель не справлялась с воспитанием внучки и не осуществляла должным образом контроль за подопечной.
В 2019 году подопечные дети прошли диспансеризацию.  Распределение по группам здоровья: 1 гр.-26 ч., 2 гр.-57ч., 3 гр.-60ч., 4 гр.-1ч., 5 гр-7.
По итогам проведенной диспансеризации сотрудниками ГБУЗ СК «Кировская ЦРБ» были даны рекомендации опекунам по дальнейшему оздоровлению детей.
Всего за год оздоровлены 125 подопечных ребёнка, в том числе в санаториях- 9, в загородных стационарных детских оздоровительных лагерях - 25, отдыхали с опекунами на море- 60 детей и др. 92,5% подопечных детей было оздоровлено, 7,5 % -дети были трудоустроены, поступали в СПО и ВПО.
На оздоровление детей, проживающих в приемных семьях выделено более 400  тысяч рублей из бюджета, денежные средства освоены на 100%. 
По состоянию на 31.12.2019 г. численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, включая лиц старше 23-х лет, состоящих на учете на получение жилья составляет 95 ч. из них: 
-14 до 18 лет- 17 ч., 
- численность лиц из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих на учете от 18 до 23 лет-51 ч.;
- численность лиц из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих на учете старше 23 лет- 27 ч.
По состоянию на 31.12.2019 года в краевом сводном списке на получение жилья лиц из числа детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по Кировскому городскому округу состоит 79 человек. 
В течение  2019 года жилыми помещениями было обеспечено 9 человек данной категории.
Ежемесячно проводится корректировка банков данных детей-сирот от 0 до 18 лет, лиц из числа детей-сирот от 18 до 23 лет и старше, данные сведения передаются в прокуратуру Кировского ГО СК и направляются в МО СК и Мин. имущество СК 
Специалистом сектора по опеке ведется патронат лиц из числа детей –сирот, обновляются сведения по данным лицам, ведется консультативный прием и работа с документами лиц из числа детей-сирот, у которых возникло право на получение жилого помещения.
Сектором по опеке проводится ряд мероприятий, направленных на  профилактику сиротства и развитие семейных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, за 2019 г.:
- случаев отказа от новорожденных  в акушерском отделении ГБУЗ СК «Кировская РБ», не было в текущем году.
-выявлено и  жизнеустроено  28 ребенка (34 в 2018 году), оставшихся без попечения родителей, – 21 переданы на предварительную (20 в 2018 году), постоянную опеку и попечительство. 7 несовершеннолетних определены в государственные учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (14 в 2018 году);
-поставлен на учёт в течение года 1 подопечный, прибывший   с опекуном на постоянное местожительство из другого региона РФ.
-из ГКУ СО «Заря» 8 детей были жизнеустроены в семьи, из ГКУ «Детский дом (смешанный) №19» г. Новопавловска  были переданы  в семьи 6 воспитанников под опеку.
Как показывает  опыт  работы по данному направлению обеспечить уменьшение числа детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание  в государственные учреждения для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения порой не удается по двум причинам: дети из многодетных семей и дети-подростки, и кандидаты в опекуны, усыновители желают взять  на воспитание в семьи только одного –двух детей,  в возрасте от 0 до 5 лет вне родственные семьи.
На 31.12.2019 г. в секторе по опеке, попечительству отдела образования и молодежной политики АКМР СК состоят на учёте 42 семьи, находящаяся в социально-опасном положении, всего- 169 человек из   них в семье проживает 103 несовершеннолетних ребенка,  нуждающихся в постоянном контроле. 
Из состоящих на учете семей: 
многодетных – 12 семей,
неполных семей – 13 семей,
По сравнению с 2018 годом количество семей данной категории уменьшилось на 9, а детей на 14 ч.
Снято с учета 24 семьи (22 семьи-2018 г.), поставлено-12 (24 семьи -2018 г.) 
Во время проведения межведомственных дней профилактики совместно с  сотрудниками  комиссии по делам несовершеннолетних, ОДН ОУУП и ДН отдела  МВД России по Кировскому району, управления труда и социальной защиты населения, ГКУ СО «Кировский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Заря», специалистами муниципальных образований, социальными педагогами учреждений, службами системы профилактики совместно со специалистами муниципальных образований, социальными педагогами образовательных организаций было проведено 14 рейдов и обследованы 107 семей, находящихся в социально-опасном положении и в трудной жизненной ситуации, 67 детей были  помещены в ГКУСО «Заря», в детское и  инфекционное отделение ГБУЗ СК «Кировская ЦРБ» -5.
Проведена работа по ранней профилактике социального сиротства с 5 родителями, имеющими грудных детей 2017-2018-2019 года рождения.
Между всеми субъектами профилактики организовано взаимодействие по выявлению фактов неисполнения родителями обязанностей по воспитанию малолетних детей. 
С родителями проводилась профилактическая работа по фактам надлежащего исполнения ими родительских обязанностей. Специалисты службы профилактики оказывают помощь по всем направлениям в работе в рамках своей компетенции. 
В результате принятых мер общественного и административного  воздействия к семьям, находящимся в социально-опасном положении за 2019 года были лишены родительских прав Кировским районным судом: 17 из них:
-13 по иску опекуна, органа опеки; -4 по иску родителя в отношении второго,  в отношении 34 детей из них:-29 статусные дети;-5 родительские дети.
Ограничены в родительских правах 3 (по иску органа опеки), в отношении 16 детей (статусные дети).
Восстановленных в родительских правах как в 2018 г., так и 2019 г. нет.
Согласно плану работы сектора на 2018-2019 учебный год были проведены в 2019 году 2 заседания с опекунами (попечителями) и подопечными в рамках работы районного Университета приемных родителей.
В 2019 г. поставлено на учет 16 граждан- кандидатов в опекуны и попечители, усыновители; снято 18 ч. На 31.12.2018 г. состоит 17 кандидатов  в опекуны и усыновители.
С целью семейного жизнеустройства воспитанников детского дома, выявленных детей, оставшихся без попечения родителей, на странице сайта ГКУ «Детский дом (смешанный) №19» www detdom19.edusite.ru, «Семейный центр»  размещены: социальные листовки, буклеты, памятки, для кандидатов и замещающих родителей: о формах семейного устройства, о профилактике  семейного неблагополучия, жестокого обращения с детьми. на сайте АКГО СК и в районной газете «Голос времени» в рубрике: «Я ищу тебя, мама!» размещаются информационные сообщения о детях.
В течение 2019 года в школе прошли обучение 44 человека.
Сектором  проводилась  большая  работа  по  защите  прав  подопечных  детей.
В течение учебного года осуществлялся контроль за успеваемостью, посещаемостью, занятостью в кружках и секциях, питанием в школьных столовых подопечных детей, их  проживанием, содержанием и воспитанием   в семьях опекунов и усыновителей; составлены отчёты о воспитании детей в семьях усыновителей, оформлены контрольные акты обследования. Собраны  отчёты опекунов о хранении, об использовании имущества несовершеннолетнего подопечного и об управлении таким имуществом.   
В течение данного периода, работа с замещающими семьями осуществлялась по направлениям сектора опеки и попечительства, на основании запросов замещающих родителей, профилактических бесед и   консультаций по телефону.
В 2018 году в сектор по опеке поступило 262 информационных  сообщения о детях, оставшихся без попечения родителей: (первичное сиротство)- в отношении 28, 37 сообщений о выявлении детей, находящихся в СОП и угроза жизни и здоровью, 25 из ОУ,  2 из медицинских организаций, 64 из социальных организаций, 83- ОМВД, 23 от граждан.
Деятельность органа опеки строится в соответствии с действующим законодательством РФ и СК. 
Замечаний по учету и устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, передачи информации в региональный банк данных в МОСК в 2019 г. не было.
По  графику, утверждённому комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Кировского городского округа, проводятся  профилактические рейды совместно со службами профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Специалисты по социальной работе ГКУ СО «Кировский СРЦН «Заря» информируют  орган опеки и попечительства о выявленных детях, оставшихся без попечения родителей по месту  их фактического нахождения.
В целях охраны и защиты прав несовершеннолетних, сектором по опеке, попечительству и защите прав несовершеннолетних  на 31.12.2019 г. были  подготовлены  360  постановлений  (в прошедшем 2018 году -530).
В 2019 году было  проведено  2 заседания районного  Университета  приёмных родителей  для опекунов, попечителей и приёмных  родителей  (по отдельному плану). 
В 2019 году приняли участие в 3 заседаниях краевой ассоциации «Надежда» для замещающих родителей в г. Ставрополе и г. Пятигорске.
В мае 2019 года были размещены информационные сообщения о сборе спонсорской помощи для семей, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении.
01.06.2019 года в рамках празднования Международного «Дня защиты детей», 22 подопечным детям организована поездка в г. Нальчик в парк развлечений и отдыха.
С 01.06.2019 года по 15.09.2019 года сектором по опеке, попечительству и защите прав несовершеннолетних отдела образования и молодежной политики АКГО  СК совместно со специалистами УТСЗН и ГКУ СО «Заря» была проведена акция «Чистый дом». 10 семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении были вручены моющие и чистящие средства.
С 15.08.2019 года по 15.09.2019 года были проведены акции «Собери ребенка в школу», «Протяни руку добра», детям были вручены канцелярские товары: альбомы, ручки, тетради, школьная обувь, детская одежда, портфели. 
Межведомственная группа посетила 45 семей, в которых проживает 115 несовершеннолетних детей, специалисты службы профилактики оказали консультативную помощь родителям, ответили на заданные ими вопросы.
Граждане Кировского городского округа оказали посильную помощь                                    15 семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении.
24 детям, проживающим в семьях, находящихся в социально-опасном положении были вручены Новогодние подарки.



Заведующий сектором по опеке, попечительству 
и защите прав   несовершеннолетних                                           К.С. Автандилян

