
Анализ мониторинга
охвата обучающихся в возрасте от 5 до 18 лет всеми формами дополнительного образования Кировского городского округа
на период с 2018 по 2020 годы


В целях формирования единого образовательного пространства школы для повышения качества образования и реализации процесса становления личности школьников в разнообразных развивающих средах во всех образовательных организациях Кировского городского округа организована работа по вовлечению учащихся в кружки и секции, осуществляющие свою деятельность на базе образовательных организаций. 
Внеучебная деятельность организуется по направлениям развития личности:
- естественно – научное
- научно - техническое
[bookmark: _GoBack]- художественно - эстетическое
- спортивно-оздоровительное
- туристско-краеведческое
- эколого-биологическое
По итогам плановых проверок отделом образования и молодежной политики администрации Кировского городского округа установлено: занятия проводятся согласно расписанию, журналы заполняются регулярно. Посещаемость кружковых занятий удовлетворительная. Пропуски только по уважительным причинам, по неуважительным причинам пропусков нет. Главными направлениями кружковых занятий являются желание детей расширить и углубить свои знания и кругозор. Наиболее востребованными являются кружки спортивной направленности, прикладного творчества.
Однако, выявлены следующие недостатки: не все руководители кружков имеют образование педагога дополнительного образования, не все дети, состоящие на разных видах учета, посещают кружки и секции.
Рекомендации:
- руководителям
- Привлечь в деятельность кружков и секций 100% обучающихся, находящихся в социально-опасном положении.
- Активизировать деятельность по участию в конкурсах муниципального, краевого и Всероссийского уровня учащихся МБОУ СОШ № 5 ст. Марьинской, МБОУ СОШ № 6 п.Комсомолец, МБОУСОШ № 7 п.Коммаяк, МБОУ «Новопавлоская СОШ № 33».
	
- педагогам дополнительного образования:
- для повышения результативности в конкурсах краевого и Всероссийского уровня уделять внимание на качество подготовленных конкурсных материалов педагогическим работников МБОУ СОШ № 2  г.Новопавловска, МБОУ СОШ № 5 ст. Марьинской, МБОУ СОШ № 6 п.Комсомолец, МБОУ СОШ № 10 с.Орловки, МКОУ СОШ № 18 п.Фазанный, МБОУ «Новопавловская СОШ № 33».
- своевременно проходить курсы повышения квалификации, повышать профессиональный уровень, обобщать опыт работы на методических объединениях.
- привлекать большее количество обучающихся к участию в конкурсах, концертах, выставках творчества.
- использовать инновационные методы в работе с обучающимися.

